



惠民演出乐百姓

李汝骥

3月25日上午,一场由山西省文化和旅游厅组织的惠民演出走进纺苑西社区。这是一场令人期待的演出,是为广大居民们奉献的一场视觉和听觉盛宴。演出地点在社区篮球场,尽管天气还有些凉意,但前往观看的群众却越聚越多。我也闻讯来到了篮球场观看演出。

上午9点半,演出在热闹的开场舞《花开中国》中拉开序幕。舞蹈队的演员们身着绿色演出服,手举花束,在悠扬的乐曲伴奏下翩翩起舞,为整场演出开了个好头。接着女声独唱《唱支山歌给党听》,由青年演员赵燕演唱,她的演唱让人们想到当年全国人民学习雷锋活动的情景:“唱支山歌给党听,我把党来比母亲……”歌声圆润

亲切,吸引着前来观看的居民们。男声独唱《打酸枣》由国家二级演员、山西艺术学院青年教师王敏演唱,他的歌声高亢嘹亮,获得一片热烈的掌声。接着我们欣赏了央视《星光大道》人气冠军李强、小洁表演的花样乐器《炫彩中国》,他们精心合奏一曲优美和谐的乐曲,歌颂了美好的新时代。

观众越聚越多,我看见邻居用轮椅车推着老伴也来观看演出了。当台上演员跳舞时,一群宿舍院的小朋友们也跟随动感的旋律跳了起来,引来全场一片笑声。男声独唱演员乔亮东演唱的《小白杨》,更把演出推向高潮。“一棵呀小白杨,长在哨所旁,根儿深,干儿壮,守望着北疆……小白杨,小白杨,它长我也长,同我一起

守边防。”浑厚纯美的男高音,使人们仿佛看到了站在哨所岗位上守卫祖国边防的解放军战士们。

最后演出的是歌伴舞《不负人民》,由舞蹈队与独唱演员们联袂演出,载歌载舞,热闹非凡,使整场演出达到了最高潮,居民们啧啧赞叹:“真是太棒啦!”演出结束时,全场观众与全体演员集体合唱《没有共产党就没有新中国》。

演出历时一个半小时,观众越聚越多,演出结束后,大家纷纷围拢过去表示感谢,也热盼他们再来演出。扑面的冷风吹来还有点凉意,但人们的心中却是热乎乎的。专业文艺团体的文化惠民演出来到居民们的家门口,为大家带来了春天般的温暖。



久病床前有贤妻

王改琴

每当天气晴好的时候,在万柏林区新建社区青年小区的大院,人们经常会看到一位年逾六旬、穿戴整洁干净的男子坐在轮椅上,被一名女子推着出来晒太阳。男子名叫冯栓柱,推轮椅的是他的妻子王清玲,也是年过花甲的老人了。

2010年4月的一天,刚50岁出头的栓柱,突然言语不清、站立不稳。家人急忙把他送往医院救治。经诊断,栓柱患的是脑梗塞。虽然没有生命危险,却落下半边身体活动不便的后遗症。起初几年,栓柱能够借助拐杖,自己行走、吃饭、上卫生间。近几年,随着年龄的增长,病情的加重,现在的栓柱咀嚼功能失灵,大小便失禁,大部分时间只能在床上度过,清玲的陪护担子就越发加重了。由于没有了咀嚼功能,每顿饭,清玲要把蔬菜、面食、蛋羹等打成糊状,煮熟后,一勺一勺喂给栓柱,一天一般要吃四至五顿。大小便失禁后,栓柱经常把粪便弄脏衣服、被褥。清玲总是不厌其烦地为他清洗身体,更换衣物。有时候,栓柱作息时间昼夜颠倒,大晚上呼唤清玲,使得她几年来没有睡过一个囫囵觉,身体健康也每况愈下,患上了高血压、糖尿病。人们说,冯栓柱老人患上这个病,是不幸的,但是能遇到任劳任怨、耐心细致坚持十几年照顾他的妻子,又是幸运的。

清玲除了没白没黑地照顾病人,还要接送外孙女上下学,招呼孩子吃中饭,甚是辛苦。小区居民公认她是“好妻子、好母亲、好外婆”的“三好老人”。



老政委的嘱托

侯继武

前不久,我收到了一件沉甸甸的快递——180本《南京大屠杀》,我要帮多年前我当兵时的团政委、如今91岁的毛健民先生完成一项任务。

今年是南京大屠杀惨案发生86周年。那天,我收到了毛健民先生发来的微信。他叙述了在惨绝人寰的南京大屠杀中,他的父亲惨遭杀害,他家的四合院被日寇霸占,改建成油库。不满7岁的他进了孤儿院。抗战胜利后,刚满12岁的他进报社当了排字学徒工。南京解放时,他毅然参加了中国人民解放军。

毛健民说,他看到了张纯如女士写的《南京大屠杀》一书,书中详细记录了南京大屠杀的惨状,一下子激起了他的家国情怀。为了使更多的同胞了解南京大屠杀的真相,牢记日本军国主义欠下中国人民的笔笔家仇国恨,永远跟党走,他慷慨解囊,要买大量《南京大屠杀》图书,分赠给全国认识的与不认识的读者。其中的一批,他准备给我寄来,让我发放给太原的读者。

老政委的爱国热忱与慷慨义举,叫我钦佩之至,他的嘱托使我受宠若惊,我没有任何理由推脱与犹豫,便欣然接受了任务。为了完成好赠书的任务,我写了一段话并刻成方章,准备盖在每本书的扉页上,说明赠书的缘由,同时彰显了毛健民先生的家国情怀。

我陆续与太原市老三届、216团太原战友联谊会、太原九中老三届合唱团、烛光志愿服务中心、太原市武术协会传统武术传承中心等团体沟通,得到了这些团体的热情赞誉与支持,有的团体还专门举行了赠书仪式。我把老政委从南京快递过来的180本《南京大屠杀》一本本拆开,盖上了说明章,又一家一家把书送到这些单位,顺利完成了老政委的嘱托,我的心也终于放了下来。



一件暖心事

靳 蕉

3月30日下午6点多,我和老伴到地铁大南门站乘坐2号线回尖草坪,正值下班时间,乘客很多,车厢内连走道都站满了人。

一进门,对面长椅靠边的座位上有一位少妇带着一个两三岁的小女孩,看到我们上车,这位少妇立马起身让座。我赶忙道谢,说不用了,因为大南门到尖草坪也就十四五分钟的路程,我真的觉得站一会儿也无所谓,何况下站就会陆续有人下车。但是少妇已经站起来,

执意要让座,因为老伴近来腿疼,我便让老伴坐下。旁边的一位女生见状,也立马站起来让座,并离开,我连忙道谢。座位空了,我们一再感谢之后坐了下来,少妇抱着孩子也坐了下来。这件事让我觉得心里暖暖的,人类社会的美丑就体现在一件件看起来平平常常的生活细节中。

联想到近些年来因为乘坐地铁或公交车不断有一些不和谐的音符,诸如有人倚老卖老,强迫年轻

人给自己让座,遭到拒绝后又做出一些令人匪夷所思的行为,真为这样的老年人羞愧;也有的年轻人目无尊长,不懂得人人都会老,家家有老人,帮助别人就是帮助自己。

其实生活中许多情况下,只要多一些爱心、忍让、宽容、理解,这世界就会变成美好的人间。

感谢两位年轻女子,不仅仅因为她们给我们让座,更因为她们是我们社会公序良俗的践行者,是为孩子们作出好榜样的楷模。



提升老年人金融消费素养

郭元鹏



近年来,五花八门的金融诈骗模式,让金融风险的隐蔽性、复杂性越来越强。老年人受限于金融知识不足,对花样百出的诈骗手段不能及时识别,往往成为“杀猪盘”、虚假投资理财、假冒收藏品等金融诈骗的重灾区。再加上部分老年人常常参加一些给予“福利”“赠品”的线下活动,也让他们更容易成为金融诈骗的目标群体。(3月27日《经济日报》)

眼下,推销金融产品、理财产品的人越来越多,各种金融产品、理财产品也是五花八门、种类繁多。而且,金融产品、理财产品也将目光转向了老年群体。围绕着老年群体,推出了不少涉及老人的金融产品、理财产品。

应该说,商家“盯着老人”也没有多大问题,这也是一种精准服务、精

准营销。不过,我们需要关注的是,有的人将“老人的钱好赚”演绎成了“老人的钱好骗”,这不仅侵害了老年人群体的权益,而且扰乱了正常的市场秩序。我们不能让非法金融产品变着法子“围猎老人”。

其一:要规范推销行为。作为商家推销涉及老人的金融产品、理财产品原本没有什么,只不过在推行的过程中,出现了一些骗术,甚至成为一种欺骗和传销。比如,有的违规举办“金融讲座”“理财课堂”。用发放鸡蛋、赠送水果等方式引诱老人参与。有关部门需要规范金融产品的促销行为,给推销行为立好规矩。当推销行为规规矩矩的时候,也就不至于让老人成为猎物了。

其二,要传播防骗知识。3月以来,多家金融机构陆续开展了消费者专项保护活动,多措并举提升消费者金融素养。金融消费者权益保护一直是大众关切的话题。随着我国人口老龄化加速,如何保护好“银发

族”,让其权益不受侵害,也受到越来越广泛的关注。因此,我们需要提升老年人的金融素质,让他们知道什么样的金融产品、理财产品是正规的,什么样的金融产品、理财产品是有问题的,让老人有一双火眼金睛。

其三,要允许老人反悔。当一些老人购买了金融产品、理财产品的时候,他们很多人属于“脑子一热”,是失去理智的情况下购买的。由于老人的知识匮乏,容易被“三寸不烂之舌”鼓动,因此,要赋予老人更广泛的反悔权。有关部门不妨延长“老人的反悔权”,让老人购买金融产品、理财产品真正属于“本意”。

当然,最需要做的事情,就是要做“法律出手”,严厉打击各种打着推销金融产品、理财产品围猎老人的现象,对于这样的不法人员要让其品尝到“自己酿的苦酒”,让他们不敢欺骗老人,不敢把老人当作猎物。

不能让金融产品再“围猎老人”了。